

第 445 期

課刊字第 1138 號

本期刊出四版

師大青年

MTNU Youth

新聞提要

二版 校園專題
三版 校園動態
四版 風聲教師
五版 焦點人物



發行所/師大青年社 發行人/林朝初 指導老師/黃惠萍 陳德春 總編輯/廖延娟 創刊日/中華民國四十三年

宿改論壇 期望提昇生活品質

將民主審議理念帶進校園 喚醒師生參與公共事務的熱情 期望擁有更完善的生活環境

【記者吳真瑤/師大報導】除宿舍不週全的問題，嘈雜的噪音干擾、劇烈潮濕的浴室洗手間，這些我們師大人談論的宿舍生活品質嗎？

宿舍種種硬體軟體設備的不足，學生們已訴苦許久。長期以來向學校反應和建議，卻往往都得不到回應。這次學生會與暨河社共同舉辦的「宿舍生活改善論壇」，提供師生們一個發聲的管道，並藉此機會，將民主審議的理念帶進訪大校園，喚醒師生對公共事務參與的熱情。

五月二十二日舉行的宿舍生活改善論壇活動分階段執行，分別是餐會前開院、建立共同願景，指出當前痛點，擬定行動方

案。除了與會者相互溝通交流之外，也安排了專家聽證說明，增進此一活動之專業性。

在第一階段當中，與會者先分享自己在宿舍中所滿意與否的經驗與感受，從宿舍的設備、行政效率、安全、制度、管理等等層面出發點，提出自身經驗，以作為第二階段的參考。

在第二階段中，則共同規劃出理想的宿舍生活，應具備哪些條件？第三階段則就第二階段的願景指出實際的痛點，執行的困難點，將理想轉化為具體可行方案。第四階段的擬定行動方案更是整體論壇的結核點，第四階段中所提出的七大面向共三十條建議包括設備、物質金錢、人事

管理、制度管理、學生自治、申訴和其他。

在設備方面的建議有：開放汽機車停放空間、增加與機卡機的設立、舊宿舍重新規劃等，以提升生活硬體設備水準；物質金錢方面則有人建議提高宿舍費以提昇宿舍品質；人事管理方面著重於加強舍監專業能力的培養；制度管理方面希望宿舍選擇能夠更便民、開放網路上網功能；學生自治方面則要求宿舍會之功能再提升，增加能見度，為全體學生謀福利；申訴方面希望建立管理申訴管道，廣泛聽取學生意見；其他方面則建議學校在改造宿舍之前，應取聽取學校的經驗，以讓宿舍改造更趨完美。

願由此次的宿舍生活改善論壇活動，希望能夠喚醒學校對於宿舍環境的重視，聽取學生們的呼聲，著手改善宿舍生活品質，讓

住宿舍生活能夠有更完善的宿舍生活環境。讓我們師大人能夠暢快的說：這就是我們的宿舍，我們的家！

造福選課同學

停休課辦法通過

【記者吳玉雯/師大報導】「這堂課跟我先想的不一樣，好後悔囉！」不知道你是否覺得心有不甘呢？如果是的話，恭喜你！因為國立台灣師範大學已於本學年度第三次校務會議中通過申請停修課辦法，將從九十個學年度起開始實施。教務處課務組專員歐翠玉表示，師大自政大、台大等校取經，根據師大狀況訂定申請停修課辦法，只要申請停修課申請書，經任課教師、導師或指導教授及系（所）主管之同意，並將停修申請書送交教務處辦理，讓學生在無法選課之後，仍有機會在課程上有所取捨，辦理期間為師大期中考前一週及考後兩週，共為一個月。

歐翠玉指出，為防止學生輕易放棄學科，致停修課程的要點交學分費，並於學年成績單註明停修科目，停修條件以每學期兩科為限，主修該科目後，學分數不得低於師大學則之規定，至於可轉學，則彈性由系核機自行訂定之。

對於這個消息，指數 96 的規定以自已修課停課為例與選課的立場，「如果不是規定強迫要修完，我最後根本不可能修完五十公尺」，期中停修課辦法可能為學生逃課的藉口，但指數 96 的規定你反對辦法通過後若不已，她強調，選課的教訓跟因與突然老師，課程、考試已未按照當初師大網頁，現在除了硬著頭皮修完，還要擔心會不會被當，很痛苦。

師大 僑大 合併 邁向國際化

【記者朱芳瑤/師大報導】台僑師範大學與僑大先修班合一案塵埃未落定，朝國際化邁進了一大步！

日前教育部宣布台僑師範大學與僑大先修班合一案，期望在一年內完成相關合併工作，國立台灣師範大學校長黃生盛，兩校目前已有初步的共識，僑大將重新劃設「台

僑師範大學林口校區」，並成立「國際與僑學院」。他強調，更詳細的藍圖將在雙方充分尊重的前提下，共同開會決議，合一後會全力朝國際化目標邁進。

黃生盛表示，合一案可追溯到五十年前，當時台師大因因應與軟體發展有限，欲尋找夥伴，象徵轉型的縮影。他說，台僑大很早就想「走出去」，如今兩校合一，將以數位學習作為發展的核心，連結世界各地華僑、東亞中心，形成全世界的東亞文化中心！黃生盛表示，關於合一案的細節，在兩校討論後，會於成熟的時候由教育部統一公布。



猛哉！男孩

主編/黃國庭、林佩娟

Eyes Up 後段生進台大 一切都可能

施正屏：「目視千里，不見其睫。」發現自己的核心價值 妥善利用 人人都有無窮發展空間

【記者林煥堂、郭雪春、林育儀、劉宗弘】九十二年年度下學期，台灣大學政治學研究所施正屏副所長，南門演講廳，聽著聽人歡迎近六百人。也許你曾好奇，這一位深受學生歡迎的老師究竟有什麼魅力？他又是在怎樣的環境中成長的？

施正屏老師的父親是位職業軍人，小時後家裡因為父親軍職的調動，曾從台北搬到屏東，再從屏東西遷回台北，但曾受小家中經濟環境都不好。施正屏從國中開始，便為了家中計畫而在學校做各種打工，從事推運的工作，他自嘲自己從小就是個勞苦力者。但因為如此，施正屏從小就明白

錢的重要性。剛從長大後他聽著父親的生活，像是他無聊、無聊無聊，卻不是人生中最重要的事物。他說：「錢可以用到食物、衣服、但無法養老；錢可以用到買股票，但無法賦予健康。」

大學讀的是台大農業經濟系，國中卻曾經是後段班的學生。施正屏的母親學歷雖然不高，但是影響他個體深遠，母親一句：「從前有很大的進步空間。」讓他後來放棄讀書。國中下學期，某次理化考試他拿到三十分，老師隨後拔的分數卻只有五十分，「數學不好的學生，怎麼可能考到一百分？一定是作弊。」查那一次，他

苦惱到連月考、期考，三年後考上台大農業經濟系。期考時經驗讓自己的教學態度，反對不信任、打壓及嚴厲性的教育制度。談到多年來教學的經驗，他正屏談到他的教育理念，他認為，相較於西方以加分、嘉獎的方式來鼓勵學生的作法，台灣的教育卻總是建立在懲罰上，動輒責備、體罰。「如果學生一次做對了，那也只是模仿而非創新，只是記憶而不是去思考。」施正屏說，老師的責任應該是去探索、發掘學生的潛能，而不是用太多的規定去壓制他們，這樣只會讓學生失去信心。「學生有覺悟在恐懼中學習的自由。」施正屏這

說，他選擇在部大任教的理由，是希望能夠扮演觀念的傳播者，能夠讓這群未來的老師，能夠將黨國意識，灌輸進這群人才，將來帶給更多的學子們更正面的影響。

施正屏也提到他對成功的看法，他表示，若要成功，首先必須留意到別人沒有注意到的地方，而不是人云亦云。這只會成為落在他後的一個，他「目視千里，不見其睫。」高調，很多人不相信自己能看到一千公里外的遠處，但其實只要抬頭看看天上的日月，就會發現自己所能看到的距離，比一千公里還遠得多。

「Eyes up 提升自己的視野，才能看到未來。」施正屏大的學生，施正屏展現他另一面的正面思考模式強調，任何事物都有其核心價值及附加價值，他鼓勵學生去發現自己的核心價值，只要找找出其價值並妥善結合利用，即使像有機機殼不被看好的農產品，也有無窮的發展空間。

【記者林煥堂、蔡建輝、報導】公債系的王錦雀老師單身的批判與活潑的才幹，積極的行政與政治人物的行為心態，讓課堂上的學生聚精會神，哄堂大笑！名氣響叮噠的王錦雀老師在部大可是桃李滿天下，她不是令人好奇，為何她有如此強大的魅力，讓學生們如此醉心於她的課堂。



王錦雀老師熱心公益，積極參與社會公益活動，展現她對社會的熱誠與責任感。 (吳正屏攝)

王錦雀大學時就讀台大公債系系長蔡雪春女權系，曾擔任系學會副社長，也曾同時兼任系主任與副社長與學藝委員會主任主任。繁忙的社團不該沒有讓王錦雀感到力不從心。相反地，她不但在社團上表現亮眼，課堂上也交出滿溢亮光的成績單。「對我而言，事情越多時間越越多。」王錦雀老師表示，如果都能有效率的支持時間，時間自然也就多了。「大學生活必須加入社團，學習經驗。」她認為大學生生活

不能單單只是唸書而已。想當初大學參加了三次主義研討社，不但讓她她的志趣相投，也拓展了視野。後來因為時間與家鄉的因素，在每位中報了師大教育研究所，她才踏上了教育之路，實質的過程讓她體悟：「教學是一項需要大量耐心與經驗的職業，不善朗聲人關係保潔的錦雀，選擇進入大學教職。

現已廣有身孕的王錦雀老師，談到她的丈夫，嘴角不覺展

地綻開。回想當年就讀研究所時，她發現自己在愛情上交了白卷，她才知道積極參與活動，她與丈夫就是因參加刊物而認識。

兩人從電話開始地感覺，六年時光除以及每晚睡前的電話談話，讓她們關係也步步上了結婚禮堂。因為師大的體貼照顧，婚後的王錦雀十分幸福美滿。與師大日常相處的事務，也常常為課堂教材，她從不吝把生活經驗教給學生。

而去年她拿到博士文憑升上了副教授，卻還是母親去世，卻使心中的痛痛更難癒。但未能及時讓母親得知自己的幸福，仍然是王錦雀心中永遠的遺憾。

時間一樣會過去，要利用時間好好的規劃過去。」王錦雀對大學生要好好的利用時間，多參與社團活動，並從經驗，對未來的職稱表現一定會

【記者趙長興、歐亞時/報導】石明宗，現正任職於國立台灣師範大學運動競技學系，他是位愛好爸爸：在學校，則是位受學生喜愛的體育老師。

石明宗大學時就是就讀台大體育學系，籃球是他的專長，他過去是學校社團籃社的成員之一。他回憶大學時代體壇事情，中央山脈南三段的山嶽經驗最令他印象深刻。當時登山隊員已經長途跋涉十三天，最後一天下山途中，石明宗和其他人走散，一個人獨自留在中央山脈高峯六天五夜，沒有糧食、沒有燃料，他憑著一股意志走下山，最後遇到搜救人員而獲救。這次的山嶽改變了石明宗的人生價值觀，甚至以一個題材寫出「山嶽經驗」這個談到與宗教觀的哲學」的博士論文。那一次的山嶽經

驗，石明宗依然記得當時的心悸：「我以為我活不過今天了！」

讓石明宗的籃球課學生都充滿期待，期待和他節的籃球鬥牛。籃球是他的強項，想贏過他，可能要比他使出一些「小手段」不過在上完籃球課後，學生們總是汗流浹背，全身筋骨舒暢，而對於籃球技巧又有大新識！

石明宗表示，一般社會上的價值觀不那麼重要，他覺得，自己生活過得好，當個好爸爸就滿足了。現在的小孩剛滿一歲，從小孩出生到現在，早上都是他在照顧小孩，但很有定數說：「親媽，比誰還重要。」

談到和親生母親的過程，石明宗亦有感觸地說，他當助教時曾經教過母親畢業，當時並沒有什麼特別感覺，直到母親畢業時才在分部校園偶然相遇，開始展開追求行動。師母是一個很固執的人，針對她談，他坦言，因為師母之後才比較開明，也才有他的感覺。

對於台灣體育未來發展，石明宗希望，將來體育在台發展能更趨成熟，也希望親生母親的更高成就。



石明宗與家人 (吳正屏攝)

好爸爸石明宗：親情比賺錢重要

生命就像音符一樣 有高有低

樊雪春：要跳出心情低落的漩渦 最好的辦法是找朋友談

【記者李瑞華、洪紹君/報導】「生命就像音符一樣有高有低！」樊雪春老師愉悅的說。她是師大輔導中心一位親切平易近人的女老師，專長為輔導兩性關係和生涯規劃。談到諮詢師時，樊雪春老師表示：「心理諮詢是尋求一種幫助！」

原本就讀物理系的他，一直喜歡幫別人解決問題，或許是發現自己的這個特質，後來便轉入教育心理系就讀。提及她在多年的輔導生涯裡，面對形形色色的人、事、物，常常受到感動，自己也學到很多東西。而她尋求一種心靈上的自在，當她在諮詢他人遇到困難時，或自身碰到一些困惑時，她會找同儕或是輔導諮詢。她表示，當覺得心情低落時，一定要找別人聊聊天感受。

樊老師對家人的關愛更是不遺餘，她在提及兩個寶貝女兒時，臉上似不膩不膩不住的喜悅。對於太太、老師說她

們的關係是在不愉快中有愉快，愉快中有不愉快，雖然認識台大20年，但覺還沒有完全了解他，就像樊老師也還沒完全了解自己一樣。對於她自己，該怎麼扮演好職場上的輔導老師和家庭中的角色才更適當。

樊老師表示，師大學生在感情問題上有日以俱增的現象，對於學生處理兩性問題的成熟度，老師專業的說，成熟與不成熟是一個過程，不是分類，是一種

學上不同的點，輔導老師所要關心的，應該是讓以現有的基礎邁向成熟，這對於同學們來說才是好的。

最後，樊老師希望同學們在遇到困難時，應該要多找有經驗的人或長輩談談，多與別人互動，不該自己困死，而學生輔導中心的大门也永遠為同學敞開。

